

俄“北极巨熊”美国关岛“秀肌肉”

美空军证实两架 F-15 战机升空拦截



据美国媒体2月16日报道，美国空军证实，两架俄罗斯轰炸机2月12日绕飞美国海外属地关岛上空，迫使美军战机紧急升空应对。分析认为，俄轰炸机选在奥巴马发表国情咨文前巡航南太平洋，意在向美方彰显力量，同时也不排除与朝鲜第三次核试验有关。

对峙

携导弹未配核弹头 拦截行动气氛轻松

美国空军女发言人本德尔说，在关岛安德森空军基地外围执勤的两架美国空军 F-15 战机拦截了两架俄罗斯图-95 轰炸机，迫使其向北方飞去。她说，美军没有采取进一步的行动。美军还回应称，双方飞行员互致微笑、摇晃机翼，由于俄机并未进入到关岛周边 500 公里范围内，气氛并不紧张。

这次事件发生在美国总统奥巴马 2 月 12 日发表国情咨文数小时前。《华盛顿自由灯塔报》首先报道了这个消息。该报还报道称，俄罗斯轰炸机装备了配有核弹头的巡航导弹。央视报道说，后经证实这是误解。美国空军称，拦截俄轰炸机的两架美军 F-15 战机正在参加“对抗北方”年度军事演习。

俄美战略威慑正在升级

有报道称，俄轰炸机环航美国关岛一事非同寻常。过去俄罗斯从未将其远东基地的轰炸机派遣至南太平洋。美国驻联合国前大使、美国国务院国际安全部前副部长约翰·博尔顿表示，俄罗斯此举意味其针对奥巴马反核政策的战略威慑正在升级。

俄美不想削减军事预算

俄罗斯国防部 2 月 16 日表示，有关俄罗斯军机飞临关岛的消息不属实，俄罗斯空军近期并没有任何在太平洋海域执行各类飞行任务的计划。“今日俄罗斯”电视台称，

俄战机绕飞关岛的消息出现在美国军事预算可能削减之前。而随着 3 月 1 日美国军事预算削减“大末日”的临近，美国军工复合体显然欢迎关于俄轰炸机的报道。

远程飞行显示俄全球战略威慑力

清华大学俄罗斯问题专家吴大辉在接受央视《今日关注》采访时表示，此次俄机巡航南太平洋的时间非常敏感，选在 2 月 12 日奥巴马发表国情咨文数小时前，“虽然双方热情相接，态度友好，但可以看出俄罗斯是在显示力量。”

吴大辉指出，此次俄机巡航飞行已是非常难得。俄罗斯图-95 轰炸机耗油量大，俗称“油老虎”，另外飞行距离也很远，往返长达一万多公里，以往俄军在经费上是无法负担的。可见俄罗斯所谓的“老爷飞机”依然具有全球战略威慑力，并且因时关键，又放

大其威慑力，让美方能够时时刻刻感受到这样的威胁。英国 BBC 称，这样的行动和冷战时期美苏飞机的“猫鼠游戏”非常接近，认为俄罗斯经济近年来的恢复让他们有足够的经费进行这样的远程飞行。

军事科学院研究员杜文龙大校则表示，俄罗斯此次战略巡航或许与朝鲜第三次核试验也有一定关系。他指出，朝鲜核试验在奥巴马发表国情咨文不到 24 小时前，之间有 10 余个小时，不排除图-95 有其他的侦察器材，对有可能泄漏的放射性尘埃进行检测。



资料图：俄罗斯图-95 轰炸机：“北极巨熊”

链接

俄罗斯图-95 轰炸机：“北极巨熊”

图-95 是苏联图波列夫设计局研制的四发动机远程战略轰炸机，其设计要求是具有穿过北极攻击美国本土军事基地和设施的能力。“熊”(Bear)是北约组织给予该机的绰号。

该系列飞机除能执行战略轰炸任务外，一些改进型号可用于执行照相、电子侦察、海上巡逻及反潜等各种任务，为此发展了多个改型。

该机改型直到 2007 年仍是俄罗斯战略威慑力量的核心组成部分之一，并将继续服役到 2020 年左右。2007 年后，该机再度开始执行抵近北约盟国领海领空的任务，甚至于 2008 年初飞越美国航母编队上空。这些行动与冷战时的苏军监视、侦察活动极为相似，因此引起了西方国家的广泛关注。

俄美外长“电话门”

俄罗斯外长拉夫罗夫 2 月 17 日与美国国务卿克里进行电话交谈，讨论了叙利亚问题和朝鲜核试验后的局势，并探讨尽快举行个人会晤的可能性。俄罗斯外交部新闻司发布的消息说，“在必须停止来自所有方面的暴力并开始政府与反对派对话的背景下”，拉夫罗夫与克里就解决叙利亚危机详细交换了看法。在俄方倡议下，双方还讨论了朝鲜核试验后的东北亚局势。俄外交部说，拉夫罗夫和克里商定保持联系，包括近期可能举行个人会晤。

拉夫罗夫和克里的通话结束了被美国媒体炒得沸沸扬扬的“俄美外长电话风波”。克里曾

希望 2 月 12 日与拉夫罗夫就朝鲜核试验举行紧急电话会谈，但未能联系上正在非洲访问的拉夫罗夫。美国国务院发言人纽兰 14 日说，“俄外长至今没有致电我们。克里希望与他交谈，而且这点还取决于拉夫罗夫是否可能”。俄外交部则回应说，俄方曾建议在 14 日安排拉夫罗夫与克里通电话，但未获得美国国务院的正面回应。

近几个月来俄美关系持续恶化。拉夫罗夫本月 10 日说，美国应学会在平等、利益平衡和相互尊重的基础上与其他国家打交道。他认为，克里出任美国国务卿后，美国的对外政策不会有根本变化。

(据《北京晚报》)

俄国防部否认军机飞临关岛 事件发生时间敏感引关注 被指针对美“重返亚太”战略

俄罗斯国防部 2 月 16 日表示，有关俄罗斯军机飞临关岛的消息不属实，俄罗斯空军近期并没有任何在太平洋海域执行各类飞行任务的计划。

据美国媒体 16 日报道，12 日奥巴马发表国情咨文数小时前，两架俄罗斯图-95 轰炸机飞临美国海外属地关岛上空，美国空军驻关岛 F-15 战斗机紧急起飞拦截。双方近距离对峙，随后图-95 离开关岛，并向北飞去。美国媒体还报道称，俄罗斯轰炸机装备了配有核弹头的巡航导弹。

有分析认为，俄轰炸机巡航美国关岛一事非同寻常，过去俄罗斯从未将其远东基地的轰炸机派遣至南太平洋；并且此次俄轰炸机巡航南太平洋事件发生时间十分敏感。美国媒体指

出，俄罗斯可能是在针对奥巴马的“重返亚太”战略，因为关岛是这个战略最重要的支撑点。还有媒体称，这可能暗示在钓鱼岛问题上俄罗斯支持中国。

对于这一消息，俄罗斯媒体也普遍援引了美国媒体的报道，但是俄罗斯国防部却对这一消息予以否认。有俄罗斯媒体报道，俄罗斯空军从 16 日起，在远东地区开始了为期五天的轰炸机飞行员实战培训。美国媒体也许是得知这一消息以后，发挥了自己的丰富想象力，杜撰了俄军机飞临关岛的消息。事实上，此次俄罗斯轰炸机飞行员实战培训的地点是在俄罗斯远东地区，而非太平洋海域，使用的飞机是苏-24 炮击轰炸机，而不是报道中的图-95 轰炸机。 (据《新民晚报》)